

(Продолжение. Начало на 1–6-й стр.).

софинансировании Фонда президентских грантов. Дни НКО проводятся в Свердловской области с 2019 года. Интерес к участию в мероприятиях и количество участников растёт (в 2022 году – более 1 400 человек), география расширяется.

«Безусловно, сотрудникам и активистам НКО нужна поддержка, и Общественная палата помогает выстраивать взаимодействие органов государственной и муниципальной власти, коммерческого и некоммерческого секторов. В 2023 году наш проект увеличивает временные рамки и географию. Основным девизом мероприятий станет слоган – «Диалог. Доверие. Партнёрство», – рассказала заместитель председателя Общественной палаты Свердловской области Елена Зверева.

В течение пяти месяцев, с октября по февраль, в онлайн- и офлайн-мероприятиях Дней НКО помимо общественников принимали участие представители детских, молодёжных, добровольческих объединений, активисты, а также представители министерств, курирующих вопросы взаимодействия с общественными организациями. Прошли курсы повышения квалификации «Информационная открытость НКО» и «Особенности бухгалтерского учёта в НКО», стажировки, выставка проектов «Лучшие практики НКО Свердловской области». Мероприятия были проведены в Екатеринбург, Первоуральске, Новоуральске, Каменск-Уральском и Нижнем Тагиле. Участники обсуждали реализацию проектов, изменения в законодательстве, социальное проектирование, работу в онлайн-формате.

Свердловские власти также поддерживают развитие НКО в регионе и приветствуют аналогичную деятельность в муниципалитетах. В частности, по инициативе губернатора Евгения Куйвашева, среди муниципальных образований региона проходит конкурс по поддержке некоммерческого сектора. Программы и мероприятия по поддержке СОНКО реализуются в 68 свердловских муниципалитетах. По этому показателю наш регион находится на 2-м месте в России.

В 2023 году лидерами рейтинга муниципалитетов в сфере поддержки некоммерческого сектора стали Новоуральск, Нижний Тагил и Верхняя Пышма. «Особое значение сегодня приобретают НКО, которые занимаются патриотическим воспитанием. Также огромное пространство для деятельности сегодня даёт и бурно развивающийся внутренний туризм. Сегодня мы видим в этой области серьёзный рост: люди ездят и из муниципалитета в муниципалитет, и из субъекта в субъект. Конечно, в развитии туризма необходимо участие НКО», – отметил заместитель губернатора Павел Креков.

За создание благоприятного климата в муниципалитетах в 2023 году были вручены благодарственные письма губернатора. Отмечено, что в Новоуральске СОНКО получили наибольший объём финансирования по итогам прошлого года – 23,6 млн рублей. В Нижнем Тагиле в социально ориентированных НКО работает наибольшее количество сотрудников – 912 человек. В Верхней Пышме количество благополучателей СОНКО в пять раз больше среднего по Свердловской области и составляет 40 тысяч человек. Эти три муниципалитета поощрены увеличением расходных полномочий на поддержку НКО в 2024 году.

Ещё одним важным событием 2023 года, на котором необходимо акцентировать внимание в докладе, стало завершение проекта «Медиатор».

«Медиатор» проводился при поддержке департамента внутренней политики Свердловской области, Фонда президентских грантов, министерства образования и молодёжной политики Свердловской области, администрации Екатеринбурга в период с октября 2022 года по июль 2023 года. Проект направлен на медиасопровождение и поддержку НКО Свердловской области, размещающих свою информацию на едином информационном портале «СОЗИДАНИЕ.СВЕ.РФ».

Председатель рабочей группы по взаимодействию со СМИ Общественной палаты Свердловской области, руководитель центра гражданско-патриотического воспитания «Каравелла» Лариса Крапивина считает, что главная проблема НКО заключается в разрозненности и разобщённости. Да, многие имеют свои группы в соцсетях, некоторые даже сайты, в которых регулярно рас-

сказывают о своей работе, но одной общей платформы, куда мог бы зайти каждый и увидеть масштабную картину в целом, нет. Поэтому команда проекта выбрала портал «СОЗИДАНИЕ.СВЕ.РФ». На сегодня эта платформа собрала максимальное количество информации о реально работающих, активных уральских НКО из разных территорий. Если же какая-то организация ещё пока не зарегистрирована на платформе, то очень рекомендуется сделать это. Потому что это даёт возможность не только рассказать о себе, но и увидеть своё место в общей коллективной масштабной работе.

Расширение и проведение проекта поможет жителям Свердловской области самим активно включиться в освещение событий своих городов и посёлков, которые рассказывают о деятельности НКО, используя эффективные результаты, большой накопленный опыт и ресурсы «Каравеллы». Кроме того, предполагается, что участвовать в этом смогут как жители региона, так и общественные палаты.

В рамках проекта «Медиатор» с ноября 2022-го по февраль 2023 года «Каравелла» проводила семинары, которые напрямую связаны с обучением и подготовкой специалистов. По итогам семинаров прошла конкурсная экспертная оценка наполнения портала «СОЗИДАНИЕ.СВЕ.РФ» информацией об НКО Свердловской области, выявление лучших авторов и организаций и их регулярные поощрения. Экспертную оценку информации о работе НКО на портале СОЗИДАНИЕ.СВЕ.РФ проводило жюри, выбранное из состава профессиональных журналистов и экспертов рабочей группы по взаимодействию со СМИ Общественной палаты Свердловской области и департамента внутренней политики Свердловской области.

Работы оценивались по трём направлениям:
– жизнь НКО: традиции и инновации;
– добровольчество, гражданская и военная служба;
– достояние Среднего Урала: историческая память.

Награждение победителей проходило поэтапно. Организаторы конкурса считали, что признание заслуг придаёт уверенности в правоте их дела, доказывает его нужность, ведь некоторые победители к победе в этом конкурсе не стремились, а просто хорошо делали свое дело.

«Победа в конкурсе стала для нас приятной неожиданностью: позвонили и сказали, что мы выиграли. Но мы никуда специально заявок не подавали. Это здорово и приятно! Такой конкурс важен. И как благодарность людям, которые своей жизненной задачей выбрали заботу о нуждающихся людях. А во-вторых, это поднимает престиж некоммерческих организаций, показывает важность их работы для всего региона», – сказала заместитель председателя свердловской региональной общественной организации «Добровольческое движение «Дорогами добра» Светлана Блинова.

«Мы в своей среде уже продвигали портал «Социдание». Он нужен, он очень полезен. Про некоммерческие организации не так часто пишут. А на «Социдании» концентрируется информация от некоммерческого сектора Свердловской области. На нём всегда можно найти информацию о деятельности НКО, почерпнуть что-то из их опыта. Конкурс способствует развитию портала, это важно», – пояснила пиар-специалист и контент-менеджер фонда «Менора» Мария Костырева.

«У нас нет журналистов в штате. Мы пишем просто сами: я и жена. Пишем душой, как мы это понимаем. Уже 24 года мы занимаемся вопросами помощи людям. Помощь по финансированию идёт от правительства Свердловской области, за последние годы выиграли 16 грантов от Фонда президентских грантов. Помогаем людям в разных направлениях. Например, сейчас кормим пенсионеров – ежедневно 150 человек. Спасибо за внимание к нашему труду», – сказал директор социально ориентированной Ассоциации «Бюро помощи гражданам» Юрий Потапенко.

В списке победителей, оглашённом 11 июля 2023 года, – шесть организаций. В их числе – Ресурсный центр по поддержке добровольчества в сфере культуры безопасности и ликвидации последствий стихийных бедствий Свердловской области, общественная организация поддержки социальной деятельности Екатеринбургской епархии

«Православная служба милосердия», благотворительный фонд «Умная среда», морской юнкорский отряд «Эврика», благотворительный фонд «Независимость», казачье общество «Хутор Изумрудный». Представителям организаций-победителей вручили фотоаппараты, диктофоны и веб-камеры.

На промежуточных этапах награды получили крапивинский отряд «Кречеть», общественная организация помощи онкологическим больным «Вместе ради жизни», свердловская областная организация «Российский союз молодёжи», Морской отряд в честь казачьего атамана Семёна Дежнёва братства православных следопытов при храме иконы Божией Матери «Неопалимая купина», Волонтерский центр Свердловской области, Общественная организация «Право на защиту и помощь». Также жюри отметило Екатеринбургский еврейский культурный центр «Менора», филиал Российского общества «Знание» в Свердловской области, Свердловское диабетическое общество, Детско-молодёжную общественную организацию юных корреспондентов Свердловской области, социально ориентированную Ассоциацию «Бюро помощи гражданам» и добровольческое движение «Дорогами добра».

«Сейчас тот, кто владеет информацией – владеет миром. Мы с вами постоянно видим попытки навязывания той или иной информации, которая не всегда верна, как пытаются взломать те или иные серверы и подменить информацию. Поэтому проекты, которые помогают обращаться с информацией, защищать её и правильно распространять, сейчас особенно актуальны», – отметила исполняющая обязанности директора департамента внутренней политики Свердловской области Наталья Гурченко.

2.3. Софинансирование проектов из средств государственных фондов. Фонд президентских грантов. Фонд культурных инициатив

В своем Послании Федеральному Собранию Президент России Владимир Путин обратил внимание на развитие культурной сферы. Глава государства отметил: «Используя ресурсы Фонда президентских грантов, Фонда культурных инициатив и другие инструменты, государство будет поддерживать все формы творческого поиска».

Большую финансовую поддержку социально ориентированным НКО и иным неправительственным общественным организациям в 2023 году продолжил оказывать Фонд президентских грантов – единый оператор грантов Президента Российской Федерации.

Фонд на конкурсной основе выделяет гранты Президента Российской Федерации на реализацию социально значимых проектов некоммерческих неправительственных организаций и способствует развитию сектора таких организаций, благотворительности, добровольчества, в том числе через софинансирование поддержки общественных инициатив, оказываемой органами исполнительной власти субъектов РФ (региональными операторами). Миссия фонда – создание условий и возможностей для самореализации инициативных и неравнодушных людей в некоммерческом секторе.

Больше 200 млн рублей получили НКО Свердловской области от Фонда президентских грантов в 2023 году. С помощью этих средств на Среднем Урале реализуются культурные и социальные проекты, многие из которых стали знаковыми: в том числе «Ночь музыки» и «Лето на Заводе».

Победителями первого в 2023 году конкурса Фонда президентских грантов стали 56 НКО Свердловской области: на реализацию их проектов выделено более 136 млн рублей. По результатам второго конкурсного отбора гранты на сумму более 66 млн рублей получили 34 проекта.

В числе основных направлений – пропаганда здорового образа жизни, социальное обслуживание, поддержка семьи, сохранение исторической памяти, развитие институтов гражданского общества. Так, более 2,6 млн рублей получил проект «Небо над Родиной». Для подростков и молодёжи Свердловской области будут организованы ави-

(Продолжение на 8-й стр.).